

@参保职工

2月26日至3月20日部分社保业务暂停

根据人力资源和社会保障部关于企业职工基本养老保险全国统筹信息系统工作部署,山东省社会保险管理信息系统定于2022年2月26日0时至3月20日24时停机,向养老保险全国统筹信息系统迁移数据,其间部分人社业务暂停服务。3月21日0时,各项业务服务全面恢复正常。

社保系统为什么要停机?在停机期间,哪些业务会受到影响?记者采访了济南市社会保险事业中心,对大家关心的热点问题进行解答。

何时停机?何时恢复?

山东省社会保险管理信息系统定于2022年2月26日0时至3月20日24时停机。3月21日0时,各项业务服务全面恢复正常。

社保待遇会受影响吗?

不影响!停机期间,未及时受理的社会保险待遇类业务,系统恢复后优先受理,不影响个人权益。

2022年3月应发放的养老保险、工伤保险、失业保险、职业年金定期待遇,提前至2月发放。举例来说,正在领取养老金的市民,将在2月25日前分别收到2月、3月两个月的养老金。

停机前,尚未完成社保养老待遇申报的,请在系统恢复后及时申报审核,审核通过的,将予以补发。对2月份提前发放社保待遇,但后续不符合领取条件的,将追回提前发放的社保待遇。

哪些业务会受影响?

停机期间,济南市所有使用社会保险信息系统、劳动能力鉴定管理系统的线上、线下人社业务均暂停办理。

包括业务经办系统(核心三版)柜台服务、便民服务中心、合作银行协助提供的经办服务、网站、自助服务终端、手机App、微信公众号、支付宝和微信小程序等社会保险对外公共服务,以及对政府部门和社会单位提供社会保险数据资源接口的相关服务。

受到影响或暂停办理的业务包括:

- 1.全市基本养老保险、工伤保险、失业保险、职业年金所有业务,工伤认定和劳动能力鉴定业务;
- 2.工伤保险医疗(康复)服务协议机构工伤医疗(康复)费用联网结算业务;
- 3.就业和创业补贴、职业培训补贴、就业困难人员认定、培训开班申请和创业担保贷款资格审核等业务。

另外,2022年2月21日0时起,停止受理基本养老保险、职业年金关系转移申请。

哪些业务不受影响?

停机前已完成“社保核定”征缴业务的机关企事业单位,在税务部门办理缴费不受影响;

停机前已完成参保登记的灵活就业人员、居民,在税务部门办理自主申报缴费业务不受影响。

参保单位和个人急需出具社保参保证明的,停机期间可以到社保业务经办大厅办理。

社保经办窗口还提供服务吗?

系统暂停服务期间,全市社保经办机构窗口正常提供咨询服务,手工受理业务申请,系统恢复后将第一时间办结并主动通知。

另外,3月份以下劳动能力鉴定业务可以到柜台预申报:非因工伤残或因病劳动能力鉴定(受理时间1-18日)、停工留薪期延长确认(受理时间1-18日)、工伤康复对象确认(受理时间1-18日)、职业病劳动能力鉴定(受理时间1-10日)。

2月份社会保险费如何申报?

2月26日前,所有的社保申报业务可正常办理。建议济南市参保单位于2月26日前完成2月份社会保险申报缴费以及处理好增减员等业务。

参保单位因缴费基数申报、系统停机原因未及时完成申报核定的,可在4月30日前,完成2-3月应收核定的社会保险费,免收滞纳金。

停机期间工伤职工如何办理门诊就医?

系统停机期间,工伤门诊医疗费无法联网结算,工伤职工如需门诊就医,需到签订协议的定点医疗机构现金结算,系统恢复后,携带工伤门诊病历、医疗发票、检查化验结论等相关材料,到社会保险经办机构进行现金报销。

停机期间工伤职工住院结算怎么办?

停机期间工伤职工在定点医疗机构住院治疗,其医疗费用由定点医疗机构做好记账登记,待系统恢复后,按正常流程结算。系统停机前,符合出院条件的工伤职工,应及时办理联网结算手续。

停机期间,如有疑问,可拨打0531-12345市民热线进行咨询。请各参保单位、参保人提前做好工作安排,错时办理相关业务。由此带来的不便,敬请谅解。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵清华 实习生 冯俊荔 通讯员 王卓



医生正在进行种植牙手术。(资料片)

“一口种植牙,县城买套房”的时代有望结束 一旦纳入集采,最高或降价9成

“一口种植牙,县城买套房。”这样的说法并非空穴来风,也折射着人们对种植牙多年来昂贵价格的诸多诟病。这一现状,不久或将成为历史。今年2月11日,国新办举行的国务院政策例行吹风会上,高值耗材集采被提出来,天价种植牙时代有望终结。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 韩虹丽

种植牙集采,真要来了?

作为一种重要的缺牙修复治疗方式,种植牙的社会需求越来越大,但其价格始终居高不下。

“单颗种植牙的价格在4000元—20000元不等。”一位业内人士向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者透露,种植牙的价格与品牌有很大关系,目前我国市面上主流的种植牙仍然是进口产品,以瑞士、瑞典、美国、德国等外资品牌为主。其中瑞士、瑞典的种植牙产品多为高端品牌,价格相对较高;德国、法国、美国的多为中端品牌;韩国与国产的种植牙品牌则主要走性价比路线,价格相对较低。这其中,国产种植体和韩国品牌价格相近,但是起步较晚,市场份额比较小。

除了本就高昂的价格,种植牙没有医保“兜底”,所需花费都要患者来承担。“一口种植牙,花费能在当地县城买套房。”这句话成为大家戏谑种植牙价格高昂的经典语录。

如今,转机出现。今年2月11日,国新办举行国务院政策例行吹风会,介绍深化药品和高值医用耗材集中带量采购改革进展情况,其中提到种植牙耗材集采。

国家医疗保障局副局长陈金甫表示,已广泛听取临床、企业和各地意见,目前种植牙集采方案基本成熟,今年上半年力求能够推出地方集采的联盟改革。这也是在国家主导下,在牙科种植体方面进行探索的一种集采方式。

“种牙”自由真的要来了?其实,虽然细则尚未出台,关于种植牙纳入集采市场,已早有风声。

此前1月份,国务院常务会议上,就明确提到要逐步扩大高值医用耗材集采覆盖面,特别点名种植牙在国家和省级层面开展集采。而早在2021年8月,宁波医保局约谈5家进口种植牙供应商,要求建立种植牙品牌目录,若降价到位,可通过医保账户支付报销,这一政策被业界认为是政府释放种植牙集采的信号。

2021年11月,四川省、宁夏回族自治区、山西省相继发布消息,成立口腔耗材省级联盟,要求联盟内医疗机构申报集采信息。

种植牙,凭啥这么贵?

一口牙抵一辆车、一套房,种植牙的高昂价格让一些患者望而却步,种植牙价格凭啥这么高?

太平洋证券研究报告显示,在种植牙治疗花费中,种植体的核心材料占整体费用的50%,检查、手术治疗费占25%,剩下的是代理商等中间环节费用。

“一些患者因骨量不足,在种植牙齿时需要进行骨粉骨膜的植入,这就会增加费用。”山东大学口腔医院种植科副教授文勇介绍,在该院接受治疗的,疑难复杂病例较多,需要做骨粉骨膜植入的占30%以上。

同样是种植牙,为什么不同品牌差别如此大?文勇解释,高中低档品牌的价格差别,

主要在于前期产品研发、知识产权投入以及品牌效应,比如种植体的表面处理是相对关键的核心技术,而这项技术的某些关键点,掌握在瑞士等国家的大品牌手中。目前专利保护期过后,低端品牌才可以效仿,植体价格才会慢慢降下来。

“其实,不管是哪个品牌,都是通过CFDA认证以及临床试验合格之后才能上市,质量肯定是达标的。”文勇说,种植体市场被国外品牌占领多年,患者的“偏见”也根深蒂固。

综观国内种植体市场情况,国外进口品牌占90%以上,国产品牌占10%左右。也正是由于90%的种植体被进口产品垄断,各环节成本累加,才导致了“天价”种植牙。

种植牙医生的培养成本及稀缺,也是推高种植成本的因素。“种植牙是典型的毕业后教育。”文勇说,口腔专业的毕业生想从事种植牙专业,还要取得“准入证”,再经过至少三到五年的持续学习,才可能成长为比较成熟的种植专科医生。

有望改变市场,利好国货

据《2020中国口腔医疗行业报告》数据,2020年我国种植牙数量为406万颗左右,是全球增长最快的种植牙市场之一,我国种植牙市场规模已近1600亿元。

如果种植牙纳入集采,会带来哪些改变?数据显示,我国药品集中带量采购3年,节约费用超过2600亿元。国家组织集采的前六批药品集中采购平均降幅53%,心脏支架平均降幅93%,人工髋关节、膝关节平均降价82%……

有业内人士估计,一旦种植牙开展集采,其降价幅度有望达到60%—90%。除了更加实惠的价格,种植牙纳入集采,或将改变现有市场格局,利好国货。“政府把所有公立医院使用的种植体品牌、用量做统计,再跟厂家谈,集采的量非常大。比如一下集采几十万颗,对厂家来说,必须以量来换取价格。这样一来,专业的种植体代理商会面临挑战。”可恩口腔医院院长亓庆国说。

《2020中国卫生统计年鉴》显示,2019年全国有口腔医院885家,其中民营医院723家,占81.69%,公立医院162家,占18.3%。

常规的带量采购是以公立医院的用量作为降价筹码,但上述数据在一定程度上意味着,口腔耗材对公立医院的依赖程度较低,若采购量上不去,会减弱议价能力。

事实果真如此吗?广州众成医械研究院高级研究员杨雳表示,民营口腔医院占绝大部分市场,仅靠公立医院报量是不够准确的。后面的思路应该会是企业成为报量主体,因为他们才拥有种植牙产品的实际销量数据。“集采把价格谈下来,我们去跟厂家谈,当然也会要求执行已经降下来的价格,这是市场行为。”亓庆国说。



扫码下载齐鲁壹点
记者上壹点

编辑:彭传刚 美编:继红 组版:侯波